
یکی از روش‌های دولت سیزدهم در اقتصاد، 
آمارسازی و دستاوردسازی بود. در 3 سال این دولت 
برای نرخ بیکاری، نرخ رشد اقتصادی، نرخ تورم، 
نقیدنگی، جذب سرمایه خارجی و ... آمارهایی 
ساخته شد که بسیاری را به شک انداخت زیرا تاثیری 

از این آمارها در اقتصاد و جامعه حس نمی‌شد.
دولت سیزدهم مدعی جذب 9.7 میلیارد دلار 
سرمایه خارجی بود که وزیر اقتصاد دولت چهاردهم 
در گفت‌وگوی خبری خود در شامگاه یکشنبه 11 آذر 
این ادعا را رد کرد. عبدالناصر همتی گفت: در دو سال 
و هشت ماه گذشته کل جذب سرمایه در کشورمان، 
جذب سرمایه خارجی، یک و دو دهم میلیارد دلار 
بوده است. او افزود: یک موقع است یک اشتباهی همه 
می‌کنند جلب سرمایه با جذب سرمایه فرق می‌کند؛ 
مثلاً در جلب سرمایه تفاهمی انجام می‌دهیم ولی آن 
باید روی زمین بنشیند یعنی پول بشود و یا تجهیزات 
بشود و بیاید بنشیند؛ بنابراین خیر در جذب سرمایه 
موفق نبودیم البته این مفهومش این نیست که مثلًا 
ما هم خیلی موفق می‌شویم، من گفتم محدودیت 
تحریم و FATF را داریم ولی تمام تلاشمان را 
می‌کنیم زیرا برنامه‌هایی داریم که ان‌شاءالله بتوانیم 

به یک رقم بهتری برسیم.

مانع اصلی کدام است؛ تحریم یا FATF؟
وزیر اقتصاد در خصوص آمارهای جذب سرمایه 
گفت: وضعیت جذب سرمایه‌گذاری خارجی خوب 
نیست، ببینید واقعیتش این است که به خاطر 

 FATF شرایط تحریم و قرار داشتن در لیست سیاه
یک مقدار ورود سرمایه خارجی را در کشورمان 
محدود کرده است. ولی برای آن برنامه‌ریزی می‌کنیم 
مثلًا در همان اجلاس من ملاقاتی با رئیس اجرایی 
مجمع تشویق سرمایه‌گذاری مذاکرات مفصلی 

داشتیم.
همتی در پاسخ به سوالی در این رابطه که کدام 
یک از تحریم و FATF نقش مؤثرتری برای عدم 
سرمایه‌گذاری داشته است، عنوان کرد: خوب معلوم 
است که تحریم خیلی تاثیر دارد ولی FATF هم 
خیلی بی‌تاثیر نیست اما بعضی‌ها می‌گویند که خوب 
وقتی تحریم هست FATF دیگر تاثیری ندارد و به 
قول معروف چون که صد که هست، نود هم پیش 

ماست اما اینطوری نیست.
او با عنوان اینکه تحریم بر فعالیت‌ها تمرکز 
می‌کند، اظهار کرد: الان فرض کنید تحریم‌های 
آمریکا روی بخشی از شرکت‌ها و برخی صادرات 
 FATF ما و برخی اشخاص تمرکز کرده است ولی

تحریمش شامل همه مردم ایران می‌شود یعنی این 
دانشجویانی که در خارج هم حساب باز می‌کنند 
شامل آنها هم می‌شود، یعنی من می‌توانم بگویم‌ با 

FATF همه ملت را دارید تحریم می‌کنید.
او ادامه داد: ما نباید اجازه بدهیم که آنها بگویند 
ایران مثلًا پول‌شویی می‌کند. ما که پول‌شویی 

نمی‌کنیم پس برای چه این اتهام به ما 
بسته شود؟ پس بنابراین یکی این است 
که در دنیا هیچکس دوست ندارد 
که برود در لیست سیاه، چون همه 
به آن نگاه می‌کنند. دوم که توجیهی 

به دست آمریکایی‌ها می‌دهیم که 
تحریم‌هایشان را توجیه 

می‌کنند. سوم اینکه 
بالاخره دانشجویان، 

مردم، فعالین ایرانی 
کسانی که بالاخره 

هویت ایرانی 
دارند در دنیا 

دچار مشکل و گرفتاری می‌شوند؛ بنابراین به همه 
این دلایلی که عرض می‌کنم تحریم یک بحث است، 
FATF هم یک بحث است. بالاخره ما با بعضی از 
بانک‌ها کوچکی فقط می‌توانیم کار کنیم که مشکل 

FATF نداشته باشند.
اما در حالی که وزیر اقتصاد تحریم را عامل 
مهمتری می‌داند، رضا سپه‌وند، عضو کمیسیون 
انرژی مجلس، درباره این که چه موانعی در 
بحث سرمایه‌گذاری چه داخلی و چه خارجی 
در حوزه انرژی‌های تجدیدپذیر مطرح است و 
چگونه می‌شود این موانع را برطرف کرد، گفت: 
مانع اصلی عدم سرمایه‌گذاری در کشور، عدم 
عضویت در FATF است و تا مبادلات بانکی با 
دنیا نداشته باشیم، سرمایه‌گذاران نمی‌توانند به 
کشورمان بیایند، هرکسی هم سرمایه‌گذاری 
کند، در لیست سیاه تحریم‌ها می‌رود بنابراین 
 شرکت‌های بزرگ این ریسک را نمی‌کنند؛ این مانع 

اصلی است.
بنابراین مقایسه تاثیر این دو عامل اهمیت پیدا 

می‌کند.

رشد 8 درصدی به 7 تا 8 هزار هزار میلیارد 
سرمایه‌گذاری نیاز دارد

وزیر اقتصاد در بخش دیگری از سخنانش گفت: 
راجع به رشد اقتصادی 8 درصدی من نکاتی را عرض 
کنم. اولاً این هدف قانون برنامه است و ما موظفیم 
تمام تلاشمان را بکنیم که این رشد هشت درصدی 
تحقق پیدا بکند و این رشد هشت درصد طبق 
همین قانون برنامه دو هشت دهم درصدش باید از 
بهره‌وری به دست بیاید و حدود پنج درصدش هم 

از سرمایه‌گذاری به بدست بیاید.
همتی توضیح داد: بینید ساختار اقتصادی ما 
طوری بوده که میانگین رشد اقتصادی کشور ما بین 
3.2 تا 4.2 درصد بوده و دیگر خیلی به ندرت 5 درصد 
شده است. بعضی وقت‌ها یازده تا دوازده درصد 
هم شده ولی به نظر من مهم نیست چون به خاطر 
شوک‌های مربوط به نفت است؛ یعنی درآمد‌های 

نفت یک دفعه افزایش پیدا می‌کند یا پایین می‌آید.
او تاکید کرد که اگر از این موارد استثنا بگذریم 
رشد اقتصادی ما در حول و حوش سه چهار درصد 
بوده و با اینکه در همه برنامه‌های توسعه ما هشت 
درصد پیش‌بینی می‌کردیم تحقق پیدا نکرده 

بنابراین ما باید برای بهره‌وری فکری بکنیم. 

رتبه اعتباری ایران تریپل C و 7 از 7 است 
یک اقتصاددان در گفت‌وگو با »توسعه ایرانی«، 
مهمترین عامل عدم جذب سرمایه خارجی در 
ایران را رتبه ایران در رتبه‌بندی ریسک اعتباری 

بین‌المللی دانست.
پیمان مولوی تصریح کرد که 
رتبه اعتباری ایران تریپل C و 7 از 
7 است و این بزرگترین مانع جذب 

سرمایه‌گذاری خارجی است.
او با اشاره به اینکه بهترین رتبه 
AAA است و بعد به 
 CCC, B, ترتیب
 BB, BBB, AA
است، اظهار کرد: در 
کشورهای منطقه 
فقط پاکستان و 
عراق شبیه ما و تازه 

یک پله بالاتر از ما هستند و عربستان سعودی 
 A، امارات متحده عربی دو تا A و ترکیه هم 

دو تا B است.

تحریم و FATF هر دو مهم هستند
این کارشناس مسائل اقتصادی درباره تاثیر 
 FATF تحریم‌ها و قرار گرفتن ایران در لیست سیاه
بر عدم جذب سرمایه‌های خارجی، بیان کرد: تمام 
این موارد تاثیر خود را در رتبه ریسک اعتباری 
بین‌المللی نشان می‌دهد به صورتی که ما قبل از 
تحریم‌ها رتبه اعتباریمان دو تا B بود ولی اکنون 

ترپیل c است و ۶ پله سقوط کرده است.
مولوی در پاسخ به اینکه »کدام یک از عوامل 
 FATF تحریم یا قرار داشتن ایران در لیست سیاه
در عدم جذب سرمایه خارجی موثرتر بوده است؟«، 
عنوان کرد که هردو موثر بوده‌اند و هیچکدام مهمتر 

از دیگری نبوده است.
او درباره نقش قرار داشتن ایران در لیست سیاه 
FATF بر روی جذب سرمایه‌های خارجی توضیح 
داد: FATF ابزاری است که سیستمی را برای 
مبادلات سیستم بانکی فراهم می‌کند اما وقتی 
از FDI و جذب سرمایه صحبت می‌کنیم، رتبه 
 FATF .اعتباری بین‌المللی اهمیت پیدا می‌کند
بحث نقل و انتقالات پولی است و به هرحال این پول 
باید از طریقی به کشور وارد شود اما وقتی کشوری 
در لیست سیاه باشد ناخودآگاه این روند مخدوش 

می‌شود.
این کارشناس درباره تاثیر سیاست‌های داخلی 
ایران بر این جذب پایین سرمایه گفت: رتبه ریسک 
اعتباری بین‌المللی بر اساس ریسک‌های سیاسی، 
ریسک‌های اقتصادی و بین‌المللی تعیین می‌شود 
و قوانین ما بر ریسک‌های اقتصادی تاثیر می‌گذارد. 
برای مثال رتبه آزادی اقتصاد ما ۱۶۰ از ۱۶۵ است و 

این بر رتبه ریسک اعتباری تاثیرگذار است.

با فرار سرمایه داخلی هم مواجه می‌شویم
مولوی عدم سرمایه‌گذاری و فرار سرمایه را از 
نتایج عدم جذب سرمایه خارجی بر اقتصاد ایران 

دانست.
او ادامه داد: وقتی رتبه بین‌المللی نشان می‌دهد 
که ورود سرمایه به کشور امن نیست، ناخودآگاه 
باعث می‌شود که سرمایه داخلی هم در همان کشور 

باقی نماند و با فرار سرمایه روبه‌رو می‌شویم.
این تحلیلگر مسائل اقتصادی در نهایت تاکید 
کرد: با رتبه پایین فرقی هم در کشورها نیست؛ چه 
در پاکستان و عراق، و یا حتی ترکیه‌ای که BB است، 
در آنها فرار سرمایه به کشورهایی که رتبه اعتباری 

بالاتری دارند، دیده می‌شود.

معضلی که »پیمان مولوی« عامل عدم جذب سرمایه‌ خارجی به کشور به دلیل تحریم‌ها و FATF دانست:

رتبه آخر ایران در ریسک اعتباری بین‌المللی

مرکز آمار:
رشد اقتصادی شش ماه اول 2.6 درصد شد

ایلنا به نقل از مرکز آمار 
نوشت: »بر اساس آخرین 
نتایج حساب‌های ملی فصلی، 
محصول ناخالص داخلی 
)GDP( به قیمت ثابت سال 
1400 در شش ماهه اول سال 

1403 به رقم ۵۰,۶۹۱ هزار میلیارد ریال با نفت و ۳۸,۳۷۴ هزار 
میلیارد ریال بدون احتساب نفت رسیده است، در حالیکه رقم 
مذکور در مدت مشابه سال قبل با نفت ۴۸,۷۲۷ هزار میلیارد 
ریال و بدون نفت ۳۷,۴۰۵ هزار میلیارد ریال بوده که نشان از رشد 
4.0 درصدی محصول ناخالص داخلی با نفت )به قیمت پایه( و 2.6 
درصدی محصول ناخالص داخلی بدون نفت )به قیمت پایه( در 

شش ماهه اول سال 1403 دارد.«
    

مدیرعامل شرکت توزیع برق:
۳۰ درصد شبکه برق استان تهران 

فرسوده است
مدیر عامل شرکت توزیع 
برق استان تهران عنوان 
کرد: ۲۵ تا ۳۰ درصد شبکه 
برق در استان تهران فرسوده 
هستند که از محل اعتبارات 
روستایی در حال نوسازی 

شبکه هستیم. سال گذشته حود ۷۰ میلیارد تومان و امسال 
۸۰ میلیارد تومان اعتبار تخصیص یافته است. به گزارش ایلنا، 
قاسم شهابی درباره سرقت برق نیز تصریح کرد: به خاطر ساخت 
و سازهای غیرمجاز در سطح استان بین ۵۰ تا ۶۰ هزار انشعاب 
غیرمجاز رسمی داریم که طی فرایندی با جلسات مکرر با سازمان 
بازرسی و قوه قضائیه کسانی که مشمول قانون می شوند و سال 
ساخت بناهایشان مربوط به سال ۹۶ و قبل از آن است برق موقت 

دریافت خواهند کرد.
    

اخطار بانک مرکزی به بانک‌ها:
تاخیر در پرداخت وام ازدواج و 

فرزند‌آوری قابل پیگیری است
بانک مرکزی ضمن اخطار به بانک‌ها درباره پرداخت وام ازدواج 
و فرزندآوری اعلام کرد: تاخیر در پرداخت این تسهیلات یا دریافت 
ضمانت فراتر از حدود این قانون تخلف محسوب شده و در مراجع 
ذی صلاح قابل پیگیری است. به گزارش تسنیم، بانک مرکزی در 
بخشنامه‌ای جدید به بانک‌ها درباره رعایت رکن ضامن در پرداخت 
تسهیلات قرض الحسنه ازدواج و فرزندآوری اعلام کرد: همانگونه 
که در مکاتبات قبلی این بانک نیز تأکید شده است اخذ ضامن 
در چارچوب مفاد بند قانونی مذکور بوده و تسهیل و تسریع در 

پرداخت تسهیلات یاد شده صورت پذیرد.
    

رئیس کمیسیون اقتصاد کلان اتاق:
بنگاه‌ها با نرخ ارز رسمی 60  تومانی 

باید نقدینگی را افزایش دهند
رئیس کمیسیون اقتصاد 
کلان اتاق بازرگانی ایران 
گفت: افزایش نرخ رسمی 
ارز به ۶۰ هزار تومان به 
این معناست که یک بنگاه 
اقتصادی برای تامین اقلام 

وارداتی باید تا ۴۰درصد نقدینگی خود را نسبت به زمان حاضر 
افزایش دهد و این امر به افزایش هزینه‌های تولید می‌انجامد. 
به گزارش ایلنا، فرج‌الله معماری تاکید کرد: دولت برای توفیق 
در تک نرخی کردن ارز با سیاست ارز توافقی باید همزمان 
سیاست‌های تشویقی را به کار گیرد تا بتواند فعالان اقتصادی را 
برای این افزایش قیمت ارز تخصیصی همراه کند بنابراین سیاست 
می‌تواند درست باشد اما نحوه اجرای آن اهمیت دارد و در غیر این 
 صورت انتظارات تورمی می‌تواند سیاست ارز توافقی را با شکست 

مواجه کند.  
    

رئیس کل بیمه مرکزی اعلام کرد:
اجرای مصوبه پرداخت افت قیمت 

خودرو از اول دی‌ماه
درحالی برخی منابع مدعی 
بازگشت پرونده خسارت افت 
قیمت خودرو به دولت و ابطال 
آن شده بودند که رئیس کل 
بیمه مرکزی تأکید کرد: ابطال 
و بازگشتی در کار نیست. به 

گزارش تسنیم، پرویز خسروشاهی با تأکید بر اینکه کار طبق 
روال قانونی ادامه دارد و در حال آماده کردن مقدمات اجرا هستیم، 
تصریح کرد: البته مصوبه دولت اشکال مهمی دارد و بار مالی بسیار 

سنگین اجرای آن نادیده گرفته شده است.
    

رئیس اتاق بازرگانی ایران:
سواحل مکران مستعد جذب سرمایه است

رئیس اتاق بازرگانی ایران عنوان کرد: موقعیت دریاهای کشور 
به ویژه سواحل مکران  شرایط خوبی برای جذب سرمایه گذار دارد. 
به گزارش ایلنا، صمد حسن‌زاده در همایش اقتصاد دریامحور 
گفت: اقتصاد دریامحور موضوعی است که رهبری و رئیس‌جمهور 
بر توسعه آن تاکید دارند با این حال در این زمینه تاکنون توفیقات 

چندانی نداشته‌ایم.
    

وزارت اقتصاد ارائه کرد:
گزارش بدهی‌ها و مطالبات دولت 

روی میز پزشکیان
 گزارش بدهی‌ها و 
مطالبات دولت در پایان 
سال ۱۴۰۲ از سوی وزارت 
امور اقتصادی و دارایی به 
رئیس‌جمهور ارائه شد. به 
گزارش خبرگزاری مهر، بر 

اساس اعلام وزارت امور اقتصادی و دارایی، در اجرای حکم بند 
)پ( ماده )۱( قانون رفع موانع تولید رقابت‌پذیر و ارتقای نظام مالی 
کشور و آئین‌نامه اجرایی آن، گزارش بدهی‌ها و مطالبات دولت 
در پایان سال ۱۴۰۲ به‌منظور ارائه به مجلس شورای اسلامی، در 
خزانه‌داری کل کشور )مرکز مدیریت بدهی‌های عمومی و روابط 
مالی دولت( تهیه و با امضای عبدالناصر همتی وزیر امور اقتصادی 

و دارایی برای رئیس‌جمهور ارسال شد.

رامتین موثق
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خبر اقتصادی

ایران به‌رغم سهم ۳۳ درصدی که از منابع بزرگ‌ترین میدان گازی جهان، یعنی پارس 
جنوبی دارد، اما به دلیل ناتوانی در برداشت با افت شدید تولید مواجه شده و از همین جهت 
کارشناسان پیش‌بینی می‌کنند علاوه بر اینکه ایران جایگاه خود را به قطر واگذار خواهد کرد، 

تا سه سال دیگر با ناترازی گاز پنج بیش از امروز مواجه خواهد شد.

به گزارش تجارت‌نیوز، هرساله با شروع فصل سرما، موضوع ناترازی گاز بیش از پیش 
نمایان می‌شود. در حالی که مسئولان تلاش می‌کنند مردم را مقصر ناترازی گاز جلوه دهند، 
نقش کاهش تولید گاز انکارنشدنی است. طبق گزارش شورای عالی انرژی، میزان ناترازی 
گاز طبیعی با کاهش تولید میدان مشترک پارس جنوبی تا سال ۱۴۰۶ افزایش خواهد یافت. 

با توجه به این گزارش، میزان ناترازی گاز تا سال 1406، بیش از پنج برابر خواهد شد.
در همین زمینه، کسری روزانه ۲۶۰ میلیون متر مکعبی گاز در سال 1403، به بیش از  
۳۷۳ میلیون مترمکعب در روز در سال ۱۴۰۶ خواهد رسید. البته لازم به ذکر است که بر 
اساس این گزارش، کسری گاز در سال 1403، 136 میلیون مترمکعب در روز عنوان شده 
است. این در حالی است که سعید توکلی، مدیرعامل شرکت ملی گاز، در نخستین رویداد 
تکمیل چرخه تولید لوله در صنعت گاز در شهریورماه سال جاری، مشخصا از ناترازی ۲۶۰ 

میلیون متر مکعبی گاز سخن به میان آورد.
این بدان معناست که احتمالا در سال 1406، ناترازی گاز، بسیار بیشتر از رقم ذکرشده 
باشد. با این حال، نکته قابل توجه در این گزارش، کاهش تولید در میدان گازی پارس جنوبی 
است. کاهش تولید این میدان مشترک با قطر، باعث از دست رفتن مزیت ایران در این میدان 

و بهره‌برداری کامل قطر از آن خواهد شد.
با توجه به تحولات منطقه‌ای، ایران به‌رغم داشتن دومین ذخایر بزرگ گاز طبیعی در 
جهان، در حال از دست دادن موقعیت خود به نفع قطر است. این در حالی است که اگر اقدامات 

موثر به جهت افزایش سرمایه‌گذاری در میدان گازی پارس جنوبی انجام می‌شد، شاید 
وضعیت به اندازه امروز اسفناک نبود. با توجه به مشخص بودن تاثیر کاهش تولید بر ناترازی 
گاز، همچنان راهکارهایی مانند بهینه‌سازی مصرف و صرفه‌جویی از جانب مسئولان شنیده 
می‌شود. از یک‌سو، مسعود پزشکیان، رئیس جمهوری، در نشستی با مدیران وزارت نیرو و نفت 
در آبان ماه سال جاری، خطاب به مردم عنوان کرد که لباس‌های گرم‌تر و بیشتری بپوشند. 
از سوی دیگر، محسن پاک‌نژاد، وزیر نفت، در جمع خبرنگاران در آذرماه تذکر داد که مردم 
صرفه‌جویی کنند تا در زمستان گاز قطع نشود. در کنار اصرار مسئولان به صرفه‌جویی در 
مصرف گاز، گزارش شورای عالی انرژی، مشخصا بر تاثیر کاهش تولید میدان گازی پارس 

جنوبی بر پنج برابر شدن میزان ناترازی گاز تا سال 1406 حکایت دارد.
با اینکه ایران تاکنون نتوانست در جهت تامین گاز موردنیاز کشور به سمت بهره‌برداری از 
میدان مشترک پارس جنوبی گام بردارد، اما قطر همچنان به بهره‌برداری از این میدان و توسعه 
پروژه‌های گازی خود ادامه می‌دهد. در همین زمینه می‌توان به یکی از پروژه‌های گازی قطر 
اشاره کرد. احداث خط لوله گاز قطر برای نخستین بار در سال ۲۰۰۰ مطرح شد و هزینه‌ای 
بالغ بر ۱۰ میلیارد دلار داشت. این پروژه شامل احداث خط لوله‌ای به طول ۱۵۰۰ کیلومتر از 
قطر به اروپا از طریق عربستان، اردن، سوریه و ترکیه بود که به قطر این امکان را می‌داد تا گاز 

خود را بدون نیاز به حمل دریایی به اروپا برساند.
در کنار این اهداف که تاکنون محقق نشده است، روند برداشت قطر از میدان گازی پارس 
جنوبی ادامه دارد. با توجه به تحولات اخیر و تنش‌ها در منطقه، ممکن است موقعیت گازی 
ایران روز به روز تضعیف شود. میدان گازی پارس جنوبی، منبعی مشترک بین ایران و قطر 
است و اگر ایران ارتباط خود با دنیا را بهبود ببخشد، شاید سرمایه‌گذاری‌ها به جهت توسعه 
این میدان ادامه یابد. سرمایه‌گذاری به جهت توسعه این میدان، نقش به‌سزایی در جبران 

ناترازی گاز و تغییر چهره ایران در منطقه دارد.

ایران جایگاه خود را به قطر واگذار کرد:

رشد 5 برابری ناترازی گاز با کاهش تولید میدان گازی پارس جنوبی

گزارش

به گفته معاون پیشین وزیر جهاد کشاورزی، اقدام به افزایش قیمت‌ها برای کنترل ناترازی، 
در شرایطی که اقتصاد کشور رقابتی نیست، اقدام خطایی است که از یکسو هزینه‌های 
زیادی به معیشت مردم تحمیل می‌کند و از سوی دیگر به جهش‌های قیمتی در کشور 

منجر می‌شود.
علی قنبری در گفت‌وگو با خبرآنلاین، درباره چالش ناترازی عنوان کرد: ناترازی مشکل 
یک یا دو بخش اقتصاد ما نیست؛ بلکه در بخش‌های مختلف مانند پول، ارز و انرژی کشور 

دچار ناترازی‌های گسترده و گاه حیرت‌انگیز شده است.
او افزود: از جمله مهمترین ناترازی‌ها، ناترازی‌های مالی و بودجه‌ای هستند که هرساله 
خود را در چارچوب کسری بودجه‌های چند صد هزار میلیارد تومانی نشان می‌دهد. از قضا 
انواع بررسی‌ها هم نشان می‌دهند که عامل اصلی تورم در کشور کسری بودجه‌ای است که از 
طریق روش‌های پولی تامین می‌شود. متعاقب این اقدامات و پولی شدن کسری بودجه، تورم 

کشور هم به شکلی فزاینده رشد خواهد کرد.
این کارشناس مسائل اقتصادی در پاسخ به اینکه اگر قیمت بنزین افزایش یابد و به حدود ۸ 
تا ۱۰ هزار تومان به ازای هر لیتر گران شود، مشکلات فعلی مرتفع می‌شوند، هشدار داد: این 
انتظار  از نظر من خام‌اندیشانه است. بارها نرخ بنزین افزایش یافته ولی ناترازی‌ها )مگر برای 
چند ماه و در کوتاه‌مدت( هیچگاه نه تنها کاهش نیافته بلکه هر بار بیشتر می‌شود. درنتیجه 
من فکر می‌کنم اشتباه بزرگی است اگر دولت چهاردهم دست به افزایش قیمت بنزین بزند.

قنبری درباره چرایی بی‌اثر بودن ابزار قیمتی در رفع ناترازی انرژی تصریح کرد: ابزارهایی 

چون قیمت در یک اقتصاد رقابتی و بازاری که بهره‌وری کافی دارد می‌تواند اثرات مهمی برای 
مصرف و تقاضای موجود بگذارد. ولی وقتی بازار مانند بازار موجود در ایران، ناکارآمد است، 

امکان ایجاد تعادل میان عرضه و تقاضا از طریق ابزارهای مالوف و مرسوم هم از بین می‌رود.
به اعتقاد او، دولت‌ها نباید در شرایطی که مشکلات اقتصادی زندگی مردم را دچار مشکل 

می‌کند، در مقام نظاره‌گر باقی بماند.
مدیرعامل پیشین شرکت بازرگانی دولتی خاطرنشان ساخت: دولت‌ها باید در وضعیتی 
مشابه اقتصاد ما که زندگی مردم دچار خسارت‌های زیادی شده در اقتصاد مداخله کند. 
منظورم تنها مداخله‌های قیمتی )چه به شکل قیمت‌گذاری دستوری یا گران‌سازی( پاسخگو 
نیست. وقتی دولت کالایی را برای کنترل تقاضا گران می‌کند، در عمل به معنای این است 
که فرودستان دیگر از آن کالا یا خدمت استفاده نکنند. این اقدام منصفانه نیست و در شرایط 

فعلی کشور به شدت خسارت بار خواهد بود.
قنبری درباره نقش دولت در نرخ ارز گفت: گرچه من معتقدم که بازار تک نرخی ارز بسیار 
مفیدتر از وضعیت چندنرخی فعلی است ولی دولت در این بخش هم نمی‌تواند تنها نظاره‌گر 
نوسانات باشد. دولت باید با استفاده از ابزارهای مفیدتر وارد بازار شود. در حال حاضر نیز اگر 
دولت این امکان را ندارد که قیمت ارز را تک نرخی کند، انتظار می‌رود که لااقل دو نرخ ارز 

وجود داشته باشد
او با اشاره به تضعیف چشمگیر قدرت خرید مزدبگیران تاکید کرد: اینکه دولت دچار 
تنگدستی است را همه می‌دانیم ولی این توجیه کننده رویکردی نیست که تنها به مزد و حقوق 

به چشم هزینه بنگریم. مزد از مهمترین مشوقهای نیروی کار است که می‌توان با آن بهره‌وری 
را کار را به حداکثر رساند. این استاد دانشگاه ادامه داد: در شرایطی که قیمتها روز‌به‌روز گران 
می‌شوند منصفانه نیست که به بهانه کنترل تورم از افزایش عادلانه حقوق‌ها و دستمزدها 
جلوگیری کرد. با توجه به تضعیف چشمگیر رفاه خانوار لازم است که مزد و حقوق‌ها بیشتر 
از نرخ تورم بالا برود. بالا نرفتن دستمزدها یعنی همچنان بناست مشکلات اقتصادی به 

سفره‌های عموم مردم سرازیر خواهد شد که اقدامی شدیدا مضر است.
قنبری تصریح کرد: اینکه آقای پزشکیان در شرایط بسیار دشواری سکان کشور را به دست 
گرفته کاملا درست است ولی دشواری وضعیت فقط برای دولت مستقر نیست؛ اوج مشکلات 
فعلی در رفاه جامعه و سفره‌های مردم دیده می‌شود پس درست نیست که سفره‌های کوچک 

شده مردم را دوباره زیر فشار قرار دارد.

معاون پیشین وزیر کشاورزی:

افزایش قیمت‌ها با نبود اقتصاد رقابتی، خطرناک است

گفت وگو

وقتی رتبه بین‌المللی نشان می‌دهد 
که ورود سرمایه به کشور امن نیست، 
ناخودآگاه باعث می‌شود که سرمایه 

داخلی هم در همان کشور باقی نماند و 
با فرار سرمایه روبه‌رو می‌شویم. با رتبه 

پایین فرقی هم در کشورها نیست؛ چه در 
 BB پاکستان و عراق، و یا حتی ترکیه‌ای که
است، در آنها فرار سرمایه به کشورهایی که 

رتبه اعتباری بالاتری دارند، دیده می‌شود

یک اقتصاددان: مهمترین عامل عدم 
جذب سرمایه خارجی در ایران؛ رتبه 

کشورمان در رتبه‌بندی ریسک اعتباری 
بین‌المللی است. رتبه اعتباری ایران 

تریپل C و 7 از 7 است و این بزرگترین مانع 
جذب سرمایه‌گذاری خارجی است. در 

کشورهای منطقه فقط پاکستان و عراق 
شبیه ما و تازه یک پله بالاتر از ما هستند 

و عربستان سعودی A، امارات متحده 
عربی دو تا A و ترکیه هم دو تا B است

پیمان مولوی در گفت‌وگو با »توسعه 
ایرانی«: FATF ابزاری است که سیستمی 

را برای مبادلات سیستم بانکی فراهم 
می‌کند اما وقتی از FDI و جذب سرمایه 

صحبت می‌کنیم، رتبه اعتباری 
 FATF .بین‌المللی اهمیت پیدا می‌کند

بحث نقل و انتقالات پولی است و به هرحال 
این پول باید از طریقی به کشور وارد شود 

اما وقتی کشوری در لیست سیاه باشد 
ناخودآگاه این روند مخدوش می‌شود


